

# 历久弥新中华魂——从壮阔70年看中国自信



中华人民共和国成立70周年  
The 70th Anniversary of the Founding of  
The People's Republic of China

新中国70年,是一个国家翻天覆地的伟大飞跃。

迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,推动新中国前进的亿万人民,熔铸历久弥新的中华魂,彰显新时代的自信。

## 举世瞩目的沧桑巨变,筑牢中国自信的坚实基础

贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡团结村,是黔北地区远近闻名的生态旅游村。

攀上环抱村庄的灵宝山,举目四望,一条沟渠时隐时现,如玉带蜿蜒于峭壁悬崖间,叮咚清泉流淌而过,穿过村中百姓家。

30多年前,这里常年缺水,是远近闻名的穷乡僻壤。老支书黄大发历经艰辛,发动村民,硬是在峭壁悬崖间挖出一条10公里的“天渠”,斩断了世代相传的穷根。

如今,“白天在潺潺溪水中捉鱼、夜晚伴着阵阵蛙声观星”的田园生活,不仅带火了旅游、餐饮、养猪、养蜂等产业,还吸引了越来越多的外出务工者返乡创业。

村民们过上了好日子,尊老爱幼、礼贤敬德蔚然成风,大操大办、铺张浪费等旧俗陋习悄然隐退。乡亲们见人,掩不住内心的自豪。团结村的今昔对比,正是新中国沧桑巨变的写照。

70年栉风沐雨,在中国特色社会主义伟大实践中,中国道路不断拓展,中国理论不断丰富,中国制度不断完善,中国自信不断提升。

心中有信仰,脚下有力量。近来,1300多名记者从江西于都、福建长汀等地出发,参与“壮丽70年·奋斗新时代”——记者再走长征路”主题采访活动。

他们累计跨越1.6万余公里,推出万余篇报道,网上总阅读量近20亿次。

“新长征路上,每个人都是主角,都有一份责任。”历历在目的时代变迁,滚滚向前的时代大势,让参与报道的记者深有感触:“每个人都脚踏实地走好自已的长征路,就能汇聚起走好新时代长征路的磅礴力量。”

积土为山,汇流成海。在几代人汗水与鲜血的浇灌下,革命先辈曾无限憧憬的“可爱的中国”巍然屹立,“到处都是活跃跃的创造”已成现实。

今年以来,一场场歌唱祖国的快闪活动在大江南北竞相上演,来自不同地区不同民族的干部群众、学生军人等,纷纷唱出对祖国的热爱与祝福:

“我和我的祖国,一刻也不能分割”“无论我走到哪里,都流出一首赞歌”……

从海拔约4500米的西藏阿里地区狮泉河镇到把守中俄朝三国交界的吉林防川哨所,从新疆小村庄艾日克甫西村到广西南宁邕江之畔,透过那发自肺腑的咏歌,人们深刻感受着一个国家铿锵向前的脚步、一种自信焕发的力量。

金秋时节,故园游人如织。历经近600年风雨洗礼,这座皇家宫殿,如今已成为富有时尚气息的“中国符号”。

它是创新中国的创意聚集地——1万余种文化创意产品年销售额逾15亿元人民币,彰显着中华民族日新月异的发展活力。

从历史中走来,中华民族屹立于世界民族之林,更加自信、更加从容。

面向新时代,亿万人民体味着新中国踏浪前行的不凡历程,更加坚定梦想成真的未来。

## 历久弥新的民族精神,感召亿万人民的不懈奋斗

“啊,功名深藏,初心永恒;啊,英雄无悔,天地有情”……近来,一首关于老英雄张富清的原创新歌曲红遍网络,吸引亿万网民的点击学唱。

这位95岁的老人,为了建立新中国九死一生,60多年深藏功名,把余生都献给了人民。

何谓英雄?张富清用生命作答。一个有前途的国家不能没有脊梁,一个有希望的民族不能没有英雄。

翻开史册,峥嵘的革命战争岁月留下无数光辉的名字:杨开慧、方志敏、赵一曼、佟麟阁、赵登禹、张自忠、杨靖宇、赵尚志、左权……正是这些中华优秀儿女,用鲜血和生命将新中国的旭日托起。

天地英雄气,千秋尚凛然。1964年10月16日,一颗巨大的蘑菇云在戈壁滩上升起,为曾经饱受侵略的中国铸起了盾牌。2年零8个月,另一颗更为巨大的蘑菇云腾空而起。

从此,新中国在世界力量版图上真正有了

一席之地。1971年,中华人民共和国恢复联合国合法席位。

奇迹从来不会从天而降。在这项伟大成功的背后,是一群人不计一切的牺牲与奉献。

一次实验失败后,为了找到真正的原因,邓稼先一个人走进荒漠,找到那块散发着射线的东西,用手捧着,走了出来。

癌症的魔影从此侵入他的体内,爱国的壮举却刻进了国人的记忆。

深深流淌于血脉的家国情怀,迸发出不甘人后的奋斗,传扬着独立自主的精神。

深秋时节,塞罕坝林场蓝天白云,层林尽染。谁能想到,半个多世纪前,这里是一片荒僻苦寒之地。三代林场人在极其恶劣的自然环境中,坚持植树造林,建设了世界上面积最大的百万亩人工林海。

“塞罕坝的树有着特殊的象征意义,它就是中国人自强不息、团结奋斗的象征。”手捧联合国“地球卫士奖”,塞罕坝机械林场场长刘海莹说。

从红船精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神,到雷锋精神、铁人精神、“两弹一星”精神,再到载人航天精神、抗震救灾精神、塞罕坝精神……正如一条绵延不绝的精神纽带,这些宝贵的精神财富,连接起中国的昨天、今天、明天。

带着开辟天路的豪情,青藏铁路穿梭于世界屋脊之上;带着探寻月宫的浪漫,嫦娥四号实现人类探测器首次月球背面软着陆;带着遥望九天的梦想,500米口径球面射电望远镜向宇宙张开“超级天眼”……

70年春华秋实,走进新时代的中国厚积薄发,正在展现气势如虹的自信与自强。

从白山黑水间的广袤油田到中原大地上的滚滚麦浪,从互联互通的“一带一路”到通达未来的自由贸易区……不断刷新的中国巨变背后,正是民族精神积厚成势的丰硕成果。

庆祝新中国成立70周年前夕,包含278名个人和22个集体的“最美奋斗者”建议人选公示——

守岛卫国的王继才、至诚报国的黄大年、英雄机长刘传健、充实天下粮仓的袁隆平、扎根乡村教育育人的刘芳、红色文艺轻骑兵乌兰牧骑……

他们是70年来各地区各行业各领域涌现出来的英雄模范人物,是社会主义核心价值观的自觉践行者。

幸福源自奋斗,成功在于奉献,平凡造就伟大。“最美奋斗者”的故事,就是一部新中国70年筚路蓝缕的奋斗史。

“中国日新月异,每天在高楼大厦中穿梭忙碌的人们更需要精神上的归属感和价值观上的认同。”几年前,“85后”女孩史逸婵留学回国后放弃外企的高薪工作,选择成为一名基层党群工作者。

基础较差,在此次“创星”活动中,他们实现弯道超越,建起了全县一流的“职工之家”。

目前,该县有60个基层工会实现提档升级,80个实现规范运作,新增植各类典型工会18个。有15个单位被授予2018年度“五星级工会”荣誉称号,15个单位被授予“四星级工会”荣誉称号,30个单位被授予“三星级工会”荣誉称号。

# 阜宁县:创“星”评级让基层工会充满活力

本报讯(记者 刘蕾蕾 通讯员 唐瑞周永祥)阜宁县总工会坚持镇街工会标准化建设,以“星级工会”创评工作为抓手,力促基层工会基础更加厚实、更加充满活力。

“星级工会”的创建标准分为组织建设、民主管理、法律保障、宣传教育、权益维护等五个大项和四十二个小项,根据积分情况制订相对应的三星、四星、五星“标准”。对获得“三星”“四星”“五星”的单位,同步授予“合格职工之家”“先进

职工之家”和“模范职工之家”称号。同时,每年对荣获“星级工会”称号的基层工会组织进行一次复查,对照工作标准适时对“星级”进行升格或降格调整。

“星级工会”创建活动开展后,全县220多个重点企业工会率先行动,其它基层工会也“八仙过海,各显神通”,一个个创建典型应运而生。阜宁协鑫光伏科技有限公司工会是全县工会工作排头兵,但没有满足现状,他们按照“规定动作求精,自选动作求新”的工作思路,在

继续强化组织建设、民主管理、法律保障、宣传教育、权益维护的同时,结合工作实际,先后创新了“职工吐槽会”“合理化建议”积分奖励等一套在省内外都产生影响的特色亮点。阜宁澳洋科技有限公司工会针对职工文体活动阵地不足的实际,积极争取行政的支持,新建了一个面积200平米、藏书4000余册、功能齐全的“三味书屋”。他们还大胆探索,创新出“1+5”集体“微协商”模式获全市推广。江苏瑞达环保科技有限公司工会原有的

基础较差,在此次“创星”活动中,他们实现弯道超越,建起了全县一流的“职工之家”。

目前,该县有60个基层工会实现提档升级,80个实现规范运作,新增植各类典型工会18个。有15个单位被授予2018年度“五星级工会”荣誉称号,15个单位被授予“四星级工会”荣誉称号,30个单位被授予“三星级工会”荣誉称号。



仪征化纤杯新闻摄影季赛

南京钢铁联合有限公司日前举办“爱国大家唱”歌咏会,一千多名退休职工参加。歌咏会分为长江、黄河、长城、海洋、高原等五大演唱方阵,现场歌声嘹亮,气氛热烈,抒发了广大退休职工爱党爱国爱党的情怀。

## 丹徒区总加强“两员”队伍建设

本报讯(通讯员 傅佳 记者 范翊)近日,丹徒区总工会举办一期劳动法律监督员、劳动争议调解员业务知识培训班,旨在进一步提升该区“两员”业务能力,用好用实劳动法律监督、劳动争议调解的武器,更好地服务基层一线、服务职工群众。

本期培训班受训对象主要为该区各镇、局工会主席、副主席、骨干企业工会干部等活跃在劳动法律监督和劳动争议调解一线的中坚力量。省总工会法律工作部、镇江市劳动人事争议仲裁院的相关专家应邀授课。课程内容涵盖工会劳动法律监督工作实务、预防化解群体性劳动争议、《劳动法》

《劳动合同法》相关条款解读与实例等。他们的授课既有高层建筑的政策法规解读,也有鲜活的维权案例分析,用身边的人和事指导学员开展劳动法律监督和劳动争议调解工作。

培训结束后学员通过考试取得《工会劳动法律监督证》。据悉,这批持证上岗的“两员”将进一步充实该区工会劳动法律监督员队伍。

泰兴市总工会党组书记、主席李炳良表示,围绕庆祝建国70周年主题,市总已陆续开展了主题歌会、劳模宣讲、新时代文明实践志愿服务、职工文体比赛等系列庆祝活动。各级工会还广泛开展“我与国旗合个影我为祖国送祝福”主题宣教活动,职工纷纷用镜头记录国旗风采,表达对祖国的祝福。

## 泰州有了房地产中介行业联合会

本报讯(记者 徐军霞 通讯员 罗维真 张荣荣)9月17日,泰州市房地产中介行业联合会第一届会员代表大会第一次全体会议在市住建局召开,首批9家地产中介企业的100多名职工投入“娘家人”的怀抱,成为工会会员。

“这一张张选票代表着大家对我的信任。”新当选的泰州市房地产中介行业联合会主席刘建翔表示,将充分发挥桥梁纽带作用,坚持以共谋企业发展为目标,以诚信建设为重点开展行业文化建设,通过开展知识竞赛、送法上门等形式,加大《劳动法》等

法律法规的普及力度,通过开展健康文明向上的文体活动,不断丰富职工的业余文化生活,主动了解职工的疾苦,为职工排忧解难。

泰州市房地产中介行业迎来飞速发展期,对盘活住宅二、三级市场,满足人民群众对美好生活的向往做出贡献。全行业职工积极进取,用辛勤努力、诚信服务开辟行业发展的新天地。业内人士表示,市房地产中介行业联合会的成立,为全市房地产中介企业与员工之间搭建了一个重要的平台,将为整个行业的健康发展和职工的成长进步提供新的组织保障。

## 各地多形式庆祝新中国成立70周年

本报讯(记者 王槐艾徐军霞丁彬彬)日前,江苏油田举办“我与祖国共奋进——国旗下”的演讲活动,拉开了江苏油田庆祝新中国成立70周年系列活动的序幕。

系列活动主要有“国旗下的演讲”“忆传统建新功”“石油魂”“我在祖国发展中成长朗诵比赛”“为祖国放歌——江苏油田庆祝中华人民共和国成立70周年大型歌会”等活动。

近日,泰兴市总工会组织开展“喜迎华诞70年、畅享泰兴大变迁——亮眼看家乡一日游”活动,300名职工代表到达10个参观点,从不同角度体验家乡的新风貌、大变迁。

泰兴市总工会党组书记、主席李炳良表示,围绕庆祝建国70周年主题,市总已陆续开展了主题歌会、劳模宣讲、新时代文明实践志愿服务、职工文体比赛等系列庆祝活动。各级工会还广泛开展“我与国旗合个影我为祖国送祝福”主题宣教活动,职工纷纷用镜头记录国旗风采,表达对祖国的祝福。

在海陵区举办以“与祖国齐发展与时代齐奋进”为主题的职工演讲比赛,来自全区的13位参赛选手进行角逐。参赛选手用一场场声情并茂的演讲,反映新中国成立70周年以来的巨大变革,展示工人阶级主力军作用和劳模工匠的时代风采,讴歌海陵职工的幸福生活。最终,城东街道的杨月娟和机关工委的李洁获一等奖。

海陵城中街道办事处在泰州文峰大世界举行“壮丽70年 奋进新时代”广场升旗暨科普广场文艺宣传活动,数百名城街道机关干部、社区工作者、城中街道大工委成员单位代表、五老志愿者、企业职工和青少年代表齐聚广场,以升旗、唱国歌、送祝福的形式热烈庆祝新中国成立70周年。

泗洪县总工会日前开展“祖国您好”全县职工合唱比赛活动,最终15家单位进入决赛。此次比赛借助“互联网+工会”模式,开展了微信公众号“谁是冠军”有奖竞猜活动,吸引3000多名职工参与。

## 加强企业文化建设,激发职工生机活力

如何提高企业的向心力和凝聚力,我以为除提高员工的收入及福利外,还可以丰富员工的业余文化生活,创造性引领职工参与企业文化建设也是不可忽视的。

据我所知,过去单位大都有文化室,有图书报刊、篮球场、健身房等。现在许多单位减少了报纸刊物,体育活动场地没有了,工会办公室、活动室都没了,一年到头没有集体文化活动,职工除了上班,就是闲聊。集体文化活动缺失,会让职工缺乏生机活力。甚至有的企业职工连学习和培训也取消了,有的只是班前班后的抓质量,抓生产,谈安全等老生常谈的话题。建议企业投入更多的精力和资源,加强职工文化建设,让企业充满欢声笑语,生气勃勃。

王冠成(射阳快报):

加强企业文化建设,激发职工生机活力

如何提高企业的向心力和凝聚力,我以为除提高员工的收入及福利外,还可以丰富员工的业余文化生活,创造性引领职工参与企业文化建设也是不可忽视的。

据我所知,过去单位大都有文化室,有图书报刊、篮球场、健身房等。现在许多单位减少了报纸刊物,体育活动场地没有了,工会办公室、活动室都没了,一年到头没有集体文化活动,职工除了上班,就是闲聊。集体文化活动缺失,会让职工缺乏生机活力。甚至有的企业职工连学习和培训也取消了,有的只是班前班后的抓质量,抓生产,谈安全等老生常谈的话题。建议企业投入更多的精力和资源,加强职工文化建设,让企业充满欢声笑语,生气勃勃。

陶久海(徐州市贾汪区塔山镇工会):

活跃企业文化,坚定职工文化自信

企业要用好各类文化载体,多开展形式多样、主题鲜明的文化活动,坚定职工文化自信。比如,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,引领干部职工听党话,跟党走;深入开展以“当好主人翁、建功新时代”为主题的劳动和技能竞赛,“中国梦劳动美——与共和国同成长、与新时代齐奋进”主题宣传教育;注重企业文化建设品牌,唱响“书香礼赞新中国、阅读追梦新时代”职工阅读、“书香三八”女职工读书征文、“劳动者之歌”职工文艺活动,“职工传统项目运动会”等品牌,唱响主旋律弘扬正能量;培养文化建设队伍,组织职工文艺演出队伍,构建培训、巡演、竞技于一体的文化队伍建设机制,引导职工加入职工文化队伍;培育文化建设成果,开展征文、演讲比赛等活动,形成竞争氛围,产生影响力、带动力,促进职工文艺发展繁荣,增强职工文化自信。

李东星(思远建筑安装工程公司工程预算师):

以企业文化建设增强发展软实力

建筑业是重要的支柱产业,现在的建造技术、科研水平、项目管理水平等都有了巨大发展,但纵观整个行业还没有形成完整的共同的价值观和行业规则。一个重要原因就是,长期以来重视技术和管理提升,对行业和企业的安全文化建设重视不够,致使行业的文化建设滞后,缺乏软实力。

建筑企业要重视和打造企业文化,建立起自己的企业精神,让企业文化成为企业的灵魂,有力促进企业发展。建议开展建筑企业文化建设交流与培训,提高企业员工的职业道德与文化素养;传播建筑业好故事,改变对建筑业“土、脏、累”的不良印象,提升建筑业的职业声望,增强职业吸引力,激励一线员工爱岗敬业,踏踏实实学习新技术,掌握新本领。

主持人:有调查报告显示,噪声已成为高发职业病。噪声属于慢性过程,患者初期除主观感觉耳鸣外,无耳聋感觉,交谈及社会活动能正常进行,随着病程的发展(继续长时间在噪声环境下工作)当听力损失到语言频段且达到一定程度时,表现在生活交谈中的耳聋现象。如何更好地预防职业性噪声?欢迎分享您的建议,来稿300字

邮箱: 1036639134@qq.com; 微信:zhigongliaoba; 微信二维码: 主持人:刘涛

工会专刊 · 自身建设  
gonghui zhuan kan

职工聊吧  
主持人:刘涛

加强企业文化建设 打造职工精神家园